

重庆市农业学校

技助农耕 解码职教高质量发展的“农校路径”



2022线上重庆职业教育博览会平面展

主办：重庆市教育委员会 重庆日报

近年来，国家相继出台多项政策，明确指出来要大力发展面向农村的职业教育，助推职业教育更好地为乡村振兴服务。2022年的中央一号文件更是明确了全面推进乡村振兴的工作要点和任务清单。

务农重本，国之大纲；育才造士，为国之本。作为我市目前涉农专业最全、涉农学生规模最大、农科师资力量最强的中等职业学校——重庆市农业学校（下称“市农校”）依托职业教育发展战略和乡村振兴战略，秉承“扶贫济困，技助农耕”校训，坚持“以农立校，服务三农”办学宗旨，历经百年风雨兼程，培育出一代代“懂农业、爱农村、爱农民”的高素质技能型人才，强化了乡村振兴的人才和智力支撑。

搭乘“双优”项目学校建设之春风，学校高举党建引领旗帜，强化专业内涵建设、激活农业人才引擎、服务地方经济发展，更是闯出了一条职业教育与乡村振兴同频共振的奋进之路。



重庆市农业学校



学生们在进行蔬菜嫁接技能实训

党建引领铸魂 举好“农”字旗

民以食为天，农业安则天下安。农业发展、农民受益，事关国家发展、社稷稳固。拥有105年深厚文化历史的市农校，一直以提升农业技术技能人才培养质量为己任，践行“为党育人、为国育才”的初心使命。

翻开百年校史，市农校诞生于1917年，由著名政治活动家、实业家赖向农、胡子昂等革命先贤创建。百余年来，筚路蓝缕、薪火相传，学校始终未改农校姓农，不忘服务“三农”初心，肩负“技助农耕”使命，充分发挥着农业人才培养的主阵地作用，全面落实立德树人根本任务，培育了一大批技术技能型人才和创业致富能手。

传承红色基因，加强党建引领。据学校党委书记邹世平介绍，为切实加强党对学校工作的全面领导，校党委坚持“六抓、六强、六促进”党建工作理念，即抓政治引领、抓思想引领、抓组织引领、抓制度引领、抓作风引领、抓纪律引领，通过创新理念、改进方法、转变作风和机制探索，扎实推进学校基层党组织建设，推动了学校高质量发展。

以此为抓手，学校党委创新学习机制与方法，制定出台了集中学习、交流研讨、线上线下学习等系列制度；领导班子成员

走进课堂带头上思政课，做到学校课程门门有思政、教师人人讲育人，完善“三全育人”“五育并举”育人体系；建立“党委领导、支部联系、党员结对”的三级联动机制，“一支一品”强党性，“一员一旗”铸师魂；带动教风、学风、校风向善向上，在疫情防控、教育教学、国家乡村振兴人才培养优质校、“双优”项目学校建设等工作中发挥了主力军作用……

推动党建与业务工作深度融合，引领立德树人落到实处。学校坚持“初中后学历教育、高素质农民学历提升与社会培训、社会服务”多管齐下，以高水平党建引领学校事业高质量发展，呈现出条件达标建设有新进展、校容校貌有新改观、招生就业有新突破、改革发展有新起步、服务能力有新提升的良好态势。

数说成绩>>>

荣誉展台熠熠生辉

学校先后被评为国家级重点中等职业学校，国家乡村振兴人才培养优质学校，重庆市改革发展示范学校，重庆市优质学校、优质专业项目建设学校，荣获国家教育部主办的中国教育在线“2021年度协同育人示范中职学校”称号。

招生人数稳步向前

从2017年到2021年，学校近5年报名缴费人数约为15700人，在2019年以4279人创下近年新高。

保障学生稳步就业

从2017年到2022年上半年，学校与包括央企、国企、合资、民营等各种性质的大中小型100多家企业建立了长期稳定的合作关系。从2018年到2021年，安排在外实习总人数约为10700人。学校学生除毕业升学外，其余均安置就业，就业率达100%。

牵头引领赋能发展

学校牵头发起成立重庆乡村振兴现代农业职教集团。牵头发起由25家涉农职业院校、6家科研单位、35家涉农企业参与，报经批准正式成立了重庆乡村振兴现代农业职教集团。

牵头成立重庆山地乡村振兴技术技能人才研究所，正在加快推进人员兼职报批等工作，有望年内完成相关组建工作。

以赛促学成果丰硕

近年来，学校组织学生参加“一带一路”国际技能大赛获铜奖；参加中华人民共和国第一届职业技能大赛，获全国第五名，选手刘腾获得“全国技术能手”称号；参加全国职业院校技能大赛蔬菜嫁接赛项获7个二等奖、1个三等奖；参加2019年全国职业院校技能大赛手工制茶赛项获二等奖；参加全国职业院校技能大赛农机维修赛项获二等奖、三等奖；在全国农业职业院校技能大赛上获得一等奖6项次、二等奖9项次、三等奖12项次，在全国同类职业院校中名列前茅。

服务地方发展 走好“农”字路

加快推进乡村振兴，需要更多的技能人才。职业院校是职业教育主阵地，承担着培养技能人才重要任务。

“以农立校，服务三农。”据学校校长王华平介绍，近年来，市农校凭借重庆乡村振兴现代农业职业教育集团聚合的资源优势，大力促进“校企合作、校企合作、校地合作”。

与重庆文理学院、商务职业学院、三峡职业学院等16所优质高职、本科院校对接合作，实现“3+2”办学专业全覆盖，搭建起覆盖全专业、多层次、多渠道的人才成长立交桥；与重庆合信汽车科技有限公司共建了“校企中”育人平台；与中国农业出版社、中国畜牧业协会共同集成了中国山地农业实用技术问答词条5092条，已经在“百度知道”上线，未来还将建设覆盖种植业、农机、农村电商、乡村旅游等领域的10万条问答词条，打通农业科技推广的“最后一公里”瓶颈，为广大农业人提供精准化服务；推荐优质专业骨干教师组建3支科技特派员队伍，先后前往开州、奉节、万盛等开展畜禽粪污资源化利用技术、高附加值食用菌生产技术、特色果蔬绿色生产技术等技术推广，推动产业发展，促进农民增收；学校发挥师资优势为全市开展基层农技人员知识更新培训、致富带头人培训、新型职业农民等多层次、多类型的“三农”专题培训，近5年累计培训10000余人次，产教融合得到突破。

同时，学校与80余家企业开展现代学徒制和企业冠名班建设，学生培养与岗位适应性不断增强，使涉农专业学生就业优质率保持在95%以上，升学上线率达到90%以上。

如今，一大批经由市农校培养走出的高素质技术技能人才在广袤的乡村热土上耕耘着、创造着，如爱艺宠物创始人蔡玲玲、重庆彝川农牧董事长罗清平、重庆羽鑫兽药董事长陈鑫等，他们活跃在助力乡村振兴的“第一线”，奋进在成渝地区双城经济圈建设的“主阵地”。

去年，《重庆市推进农业农村现代化“十四五”规划（2021—2025年）》出炉，规划中提出“建设成渝现代高效特色农业带”“筹建重庆农业职业学院”，给重庆农业农村发展、乡村人才培养带来诸多政策利好、投资利好、项目利好。

坚定信心抓机遇，乘势而上谋发展，脚踏实地创未来。接下来，市农校将紧紧围绕服务“三农”办学思想，继续举好“农”字旗，走好“农”字路，助力乡村振兴，推动职业教育从“大有可为”到“大有作为”，努力建成全市一流、特色鲜明、实力出众、在全国有影响力的高水平涉农职业院校，为促进重庆市农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展增添新的动力。

文/秀月 谢静
图片由重庆市农业学校提供

强化专业建设 打好“农”字牌

新时代呼唤新担当，新时代需要新作为。充分发挥百年办学优势，扎实推进国家乡村振兴人才培养优质学校和重庆市中职“双优”项目学校建设，市农校主动融入成渝地区双城经济圈建设和重庆乡村振兴发展大局，为不断适应现代农业产业结构调整变化对人才培养的新要求，加强专业内涵建设，依托产业建设专业群，发挥自身优势加快优质专业建设支撑专业群高质量发展。

学校围绕现代山地特色高效农业、乡村振兴、成渝地区双城经济圈建设的应用型人才需求，调优专业结构，建成了畜禽生产技术、作物生产技术、农机使用与维修、农产品电子商务、现代农业服务五大专业群的11个涉农专业，打造了畜牧兽医、园林技术2个国家级职业教育重点示范专业，建成了现代山地农业特色课程资源库，累计为国家培养了20余万名人

才，正发挥着农业农村技术技能人才培养主阵地作用。学校涉农专业的在籍学生在全市的占比中超过50%，成为涉农专业最多、农科师资最强的涉农中职学校。

学校畜禽生产专业群推行绿色发展、环境保护前提下的健康养殖，建立黑水虻繁育中心，开展“粪污资源无害化处理和资源化利用”探索；作物生产专业群开展提升土壤有机质等营养养分集聚实验，为生态种植创造条件，开展良种的试点示范基地建设；与农科院合作推进鱼菜共生项目和与市畜牧总站合作开展的猪粪无害化处理等项目，在三峡库区的开州区探索“猪—茶—果—草”生态循环养殖技术集成与示范，其成果正迅速转化为产业发展的驱动力……

与此同时，学校积极发挥集团化办学优势，形成“涉农”专业建设合力。作为农业行业办学的“头雁”，2021年5月，市农校牵头成立了重庆乡村振兴现代农业职业教育集团，并以此作为加强校企合作、深化产教融合的平台，以专业发展为纽带，以高素质技术技能人才培养为核心，服务行业、区域和社会，吸引66家主体参与，同向发力，增强农业职业教育适应性，共同助力乡村振兴。

实专家特聘机制，通过建立教师企业流动站，促进“双师型”教师培养基地建设；与企业、行业组织共同开展活页式、工作手册式、模块化、菜单式等教材资源开发；组建教研团队引领课堂革命，结合“岗课赛证”“1+X”证书培养”等开展教研，推动行动化教学、模块化教学和智慧化教学进程。其中，在“1+X”证书试点工作中，2022年学校7项证书试点申请已全部审批完成，可满足700人次的培训需求。

在不断深化“三教”改革的过程中，市农校扩大优质教育资源覆盖面，解锁人才培养新范式，激活了学校迈向高质量发展的新动能。

的教学任务。从一名职教学生转变成为一名人民教师，刘腾积极投入教育工作研究，同时把“比赛”理念、规则整理成教案，用自己的经验达到“以赛促教”的目的，筑牢学生们的“工匠精神”。

乡村振兴关键在人才振兴，人才振兴基础在教育培养。

“以赛促教”是市农校撬动“三教”改革的重要抓手，在深入探讨“三教”改革路径、构建乡村振兴和教改的关系环的实践探索中，学校建立教师多元成长机制，促进师资队伍健康发展；落实教材建设国家事权，促进精品教材选用编写；推进教法改革创新突破，促进技能人才质量提升。

同时，学校开展调研，以岗课赛证融通培养，提升岗位适应能力为改革点。落

落实“三教”改革 育好新“农”人

2019年荣获重庆市第十二届中等职业学校职业技能大赛农林牧渔专业蔬菜嫁接项目二等奖，2020年荣获全国职业院校技能大赛改革试点赛蔬菜嫁接赛项个人二等奖，荣登“100名本专科生国家奖学金获得者优秀代表和100名中等职业学校国家奖学金获得者优秀代表名录”……2018级园林技术专业学生周意的荣誉榜单熠熠生辉。

同样是“比赛能手”，2016级园林技术班学生刘腾与野草为友、与鲜花为伴，在国内外各类园艺赛项上收获奖牌，也练就了过硬的职业技能，现兼职世界技能大赛重庆赛区集训基地教练。学校于2019年破格聘任刘腾为校外教师，担任《插花艺术》《植物栽培与养护》《组合盆栽》等课程

教师进行动物外科手术实操教学

